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ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Λουξεμβούργο, 13-5-1997

ΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ Κ. ΣΗΜΙΤΗ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΥΣ ΜΕΤΑ ΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ 

ΤΟΥ ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟΥ JEAN CLAUDE JUNCKER ** *

Σκοπός της επίσκεψης μου στο Λουξεμβούργο ήταν, εν όψει της Προεδρί
ας την οποία θα ασκήσει το Λουξεμβούργο το β’ εξάμηνο αυτού του χρόνου, να 
παρουσιάσουμε τις θέσεις μας, να υπενθυμίσουμε ποιές λύσεις προτείνουμε για 
προβλήματα τα οποία αφορούν τη χώρα και να έχουμε μια συζήτηση για τα γενι
κά προβλήματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η συζήτηση εξελίχθηκε πάρα πολύ θετικά. Από πλευράς του Λουξεμβούρ
γου, υπάρχουν για τα ιδιαίτερα προβλήματά μας, όχι μονάχα κατανόηση, αλλά σε 
πάρα πολλά σημεία και ενεργός συμπαράσταση.

Έχουμε περίπου κοινές θέσεις σε όλα τα θέματα τα οποία αφορούν τη νέα 
Συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και συμφωνήσαμε, στο β’ εξάμηνο αυτού του 
χρόνου, να συζητηθούν και οι οικονομικές επιπτώσεις της διεύρυνσης της Ένω
σης, καθώς και τα θέματα τα οποία αφορούν τον Προϋπολογισμό της Ε.Ε. για τα 
μελλοντικά χρόνια και τους νέους πόρους της Ε.Ε. Αυτό είναι ένα σημαντικό θέμα, 
το οποίο μέχρι τώρα δεν είχε θιγεί. Και δεν είχε θίγει από τις μεγαλύτερες χώρες, 
γιατί θέλουν κατά κάποιον τρόπο να δημιουργήσουν, ίσως, ορισμένα τετελεσμένα 
σ’ αυτό το επίπεδο. Εμείς έχουμε κάθε συμφέρον να το επισημάνουμε. Και να ε- 
πισημάνουμε, επίσης, ότι η διαδικασία ενοποίησης δεν σημαίνει πως θα σταμα
τήσει η διαδικασία εμβάθυνσης και η συνέχιση της προσπάθειας να γεφυρωθούν 
οι ανισότητες. Χρειάζεται να γεφυρωθούν οι ανισότητες και γι’ αυτό χρειάζεται να 
υπάρχουν πόροι. Και πρέπει το πρόβλημα αυτό να συζητηθεί μαζί με το πρόβλη
μα της νέας Συνθήκης και το πρόβλημα της Διεύρυνσης.

Επίσης, θετικό ήταν το ότι το Λουξεμβούργο έχει, όσον αφορά το θέμα της 
ένταξης της Κύπρου, την ίδια θέση που έχουμε κι εμείς: ότι, δηλαδή, πρέπει να 
αρχίσουν οι διαδικασίες έξι μήνες μετά το τέλος της Διακυβερνητικής και ότι οι 
διαδικασίες αυτές δεν πρέπει να συνδέονται με πολιτικές προϋποθέσεις.

Όσον αφορά τα θέματα τα οποία αφορούν τη σχέση Τουρκίας-Ε.Ε., η ά
ποψη του Λουξεμβούργου εντάσσεται στο πλαίσιο της απόφασης, την οποία έχει 
λάβει η Ε.Ε. στις 15 Ιουλίου του 1996. Απόφαση η οποία ζητά από την Τουρκία 
να προβεί σε ορισμένες δηλώσεις που θα αίρουν τις υπάρχουσες αμφισβητήσεις 
από μέρους της. Η Τουρκία πρέπει να συμμορφωθεί στους κανόνες του Διεθνούς 
Δικαίου και να προσφύγει στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, εάν πιστεύει ότι έχει 
απαιτήσεις.

Για την ΟΝΕ υπήρξε συμφωνία ότι δεν θα πρέπει να υπάρξουν διαφορο
ποιήσεις ανάμεσα στην ομάδα των χωρών που θα συμμετάσχει την 1.1.1999 και 
στην ομάδα των χωρών που τυχόν θα συμμετάσχει αργότερα. Και συμφωνήσαμε _ 
-κα ι αυτό, επίσης, είναι πολύ θετικό -  ότι η Ελλάδα (η οποία έχει δηλώσει ότι θα ’
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συμμετάσχει στη δεύτερη ομάδα) και οι άλλες χώρες της δεύτερης ομάδας θα 
μπορέσουν να συμμετάσχουν μόλις ανταποκριθούν στα κριτήρια τα οποία θέτει η 
Συνθήκη. Δηλαδή, δεν θα υπάρχει μια περίοδος μεγάλης αναμονής ή μια περίο
δος επανεξέτασης ή νέα σχέδια, αλλά θα υπάρχει κάποιος αυτοματισμός της ό
λης διαδικασίας. Κάτι το οποίο επιδιώκουμε και πρέπει να κατοχυρωθεί.

Για να κλείσω, μπορώ να πω ότι η επίσκεψη ήταν ιδιαίτερα χρήσιμη και θα 
εξυπηρετήσει κατά πολύ την προώθηση της δικής μας πολιτικής, τους επόμενους 
μήνες, όταν θα έχει το Λουξεμβούργο την Προεδρία.

* * Συνομιλίες διάρκειας δύο ωρών είχε σήμερα στις 10.15 το πρωί τοπική 
ώρα ο Πρωθυπουργός Κ. Σημίτης με το Λουξεμβούργιο ομόλογό του Jean 
Claude Juncker, στο πλαίσιο ης επίσκεψης εργασίας που ο κ. Σημίτης πραγμα
τοποιεί στο Λουξεμβούργο, τη χώρα που θα αναλάβει την Προεδρία της Ευρω
παϊκής Ένωσης το β’ εξάμηνο του 1997.

Οι κύριοι Σημίτης και Juncker είχαν, στην αρχή, κατ’ ιδίαν συνομιλία, διάρ
κειας 45 λεπτών και κατόπιν συνεχίσθηκαν οι συνομιλίες με τη συμμετοχή των 
αντιπροσωπειών των δύο χωρών υπό τη συμπροεδρία των δύο Πρωθυπουργών.

Ο Έλληνας Πρωθυπουργός, κατά τις συνομιλίες, παρουσίασε στο Λουξεμ
βούργο ομόλογό του τις ελληνικές θέσεις επί τεσσάρων βασικών θεμάτων: της 
Διακυβερνητικής Διάσκεψης, της ΟΝΕ, των Βαλκανίων και των Ελληνο-τουρκικών 
σχέσεων.

Στις συνομιλίες μετείχαν από ελληνικής πλευράς ο ΑΝΥΠΕΞ Γ. Παπανδρέ- 
ου, ο Γενικός Γραμματέας Κοινοτικών Υποθέσεων Στέλιος Περράκης, ο Σύμβου
λος του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης, ο Διευθυντής του Διπλωματικού Γραφεί
ου του Πρωθυπουργού Πρέσβυς Δημήτρης Καραϊτίδης και υπηρεσιακοί παράγο
ντες. Από Λουξεμβουργιανής πλευράς μετείχαν ο Υπουγός Δικαιοσύνης Marc 
Fischbach (κατά το μέρος των συνομιλιών που αφορούσε θέματα του τρίτου πυ
λώνα - θέματα Εσωτερικής Τάξεως και Δικαιοσύνης) και ανώτατοι υπηρεσιακοί 
παράγοντες των Υπουργείων Προεδρίας της Κυβερνήσεως και Εξωτερικών.

Μετά το πέρας των συνομιλιών, οι Πρωθυπουργοί της Ελλάδος και του 
Λουξεμβούργου έδωσαν κοινή συνέντευξη Τύπου στη γαλλική γλώσσα προς 
τους εκπροσώπους των ελληνικών και λουξεμβουργιανών MME.

Αμέσως μετά, ο κ. Σημίτης προέβη σε μια σύντομη δήλωση προς τα ελλη
νικά MME (βλ. ανωτέρω) και στη συνέχεια οι κύριοι Σημίτης και Juncker μετέβη- 
σαν πεζή στο εστιατόριο St. Michael, όπου ο Πρωθυπουργός του Λουξεμβούρ
γου παρέθεσε γεύμα εργασίας προς τιμήν του Πρωθυπουργού της Ελλάδος, στο 
οποίο παρεκάθησαν επίσης τα μέλη των αντιπροσωπειών των δύο χωρών.

Το απόγευμα ο Έλληνας Πρωθυπουργός είχε αλληλοδιαδόχως συναντή
σεις με τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου κ. Ιγγλέσιας, τον Πρόεδρο του 
Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου κ. Φρίντμαν και το Διοικητή της Ευρωπαϊκής 
Τράπεζας σερ Μπράιαν Άνγουιν.

Ο κ. Σημίτης επιστρέφει αργά το βράδυ στην Αθήνα.


